
    

Kirkeminister Marianne Jelveds svar på MF Charlotte Dyremoses spørgsmål af 
9. april 2014 (Spørgsmål S 1324). 

Spørgsmål S 1324: 

”Hvordan forestiller ministeren sig, at det skal være praktisk muligt for menig-
hedsrådene at udarbejde velovervejede høringssvar over betænkning 1544 om 
folkekirkens fremtidige styre, når de kun reelt får 1½ måned fra betænkningen 
lander hos dem, til høringen er afsluttet, hvilket i praksis vil betyde, at mange 
menighedsråd kun har et møde til denne drøftelse?”  

 

Svar: 

Betænkning 1544 om folkekirkens styre blev offentliggjort den 2. april 2014 
ved en pressekonference i Kirkeministeriet.  

Til brug for pressemeddelelsen blev der udarbejdet et kort resumé af udvalgets 
forslag, ligesom der i betænkningens kapitel 2 er en sammenfatning af betænk-
ningen.  

Høringsbrev med link til betænkningen og sammenfatningen blev samme dag – 
den 2. april 2014 – sendt på mail til bl.a. alle menighedsråd. Menighedsrådene 
har således haft betænkningen i høring siden denne dato. Det er korrekt, at der 
vil blive eftersendt fysiske eksemplarer af betænkningen til bl.a. alle menig-
hedsråd, men dette er ikke afgørende i forhold til menighedsrådenes eller an-
dres mulighed for at orientere sig i forhold til indholdet af betænkningen.  

Betænkningen sendes i høring frem til ultimo maj 2014.  

Debatoplægget, som betænkningen delvist bygger på, blev sendt i høring i næ-
sten et halvt år, ligesom Styringsudvalget afholdt 11 debatmøder, hvor det var 
muligt at drøfte debatoplægget med udvalgets formand og en del af udvalgets 
medlemmer. Der har således allerede på nuværende tidspunkt været en lang og 
god debat om nogle af de grundtanker, som der bygges videre på i betænknin-
gen.  

Betænkningen er omfangsrig, men det er muligt meget enkelt at orientere sig i 
de hovedtanker, som er gjort, dels på et meget overordnet grundlag ved det re-
sumé, som er vedhæftet ministeriets pressemeddelelse, dels ved kapitel 2 i be-
tænkningen, som er en grundig sammenfatning af betænkningens indhold. 

På den baggrund mener jeg ikke, at en høringsperiode på 2 måneder er for kort 
tid til, at bl.a. menighedsrådene kan forholde sig til et emne, som ikke må anta-
ges at være ukendt for dem. Jeg skal i den forbindelse understrege, at det er 
vigtig for mig at være lydhør i forhold til, hvad der rører sig i det folkekirkelige 
landskab, herunder hos menighedsrådene.  
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Side 2 
Endelig skal jeg bemærke, at hvis høringsprocessen og de efterfølgende politi-
ske forhandlinger fører til, at der kommer lovforslag, vil det naturligvis også 
blive sendt i høring, så alle, der er interesserede, har mulighed for at påvirke 
den videre proces.  

 

 

Marianne Jelved 
 

   

  / Christina Hyldgaard Jacobsen 


